
vzpodbude in napotki, da se bo čim ve< 
učiteljev posvečalo šolskemu vrtnarstvu in s 
tako ustvarjalo najnaravnejša in nazornejšs 
učila — vzorne šolske vrtove. 

Ti odbori bodo v trajni medsebojni zve 
zi najboljši svetovalci v vseh vprašanjih, k 
jih bo treba v pogledu napredka in zdravega 
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Pokret šolskega vrtnarstva, ki ga je pri
čelo učiteljstvo šolskega sreza Škofja Loka, 
ni v bistvu nič novega, temveč stopa svojo 
razvojno pot vzporedno z novo šolo. 

Dosedanje šolsko vrtnarstvo ni bilo sploš
no in se šele kažejo začetki sistematičnega 
urejanja. Saj niti vse šole niso imele šolskih 
vrtov, ali so bili ti premajhni, pa tudi njihov 
smoter ni bil točno določen. Le najizrazitej
ši učitelji — poznavalci krajevnih razmer svo
jega službenega kraja, ki so se znali otresti 
formalizma stare šole, so uredili svoje šolske 
vrtove v vrtove učilnice. Toda takih učiteljev 
je bilo sila malo, zato so tudi danes šolski 
vrtovi najrazličnejši; so najvzointjse urejeni 
in oskrbovani, so pa tudi zanemarjeni, pone
kod je zemljišče, namenjeno za šolski vrt, 
celo v najemu. 

Eden od najvažnejših vzrokov takega 
stanja šolskega vrtnarstva je premajhna ali 
sploh nikaka materialna pomoč krajevnih 
šolskih odborov. Že to dejstvo samo je ve
lika ovira vsakemu napredku na tem polju. 
Nerazumevanje krajevnih šolskih odborov iz
vira iz dosedanjega naziranja, ki v šolskem 
vrtu ni videlo učila in zato tudi ni upošteva
lo važnosti šolskega vrta. 

Drugi, tudi važen vzrok je nedostajanje 
tostvarne naše izobrazbe. Predvsem zadene 
krivda naše učne zavode, ki zaradi nepriklad
nega ustroja ne morejo nuditi kandidatom 
povoljne izobrazbe v tej stroki. 

Končno pa tudi nimamo o šolskem vrt
narstvu potrebne literature, ki bi pomagala 
učitelju pri samoizobrazbi, ga zainteresirala 
in vodila pri tem važnem delu. 

Nova šola obeta pokretu šolskega vrtnar
stva vse upoštevanje. To upoštevanje pa še 
ni tako sigurno, kajti nova šola i* nima po
polnoma izčiščenih smernic. Najvažnejše pri 
stvaritvi nove šole je, da nastane iz razmer 
in potreb naše države. In tu zatlenemo na 
vprašanje: Kakšna je prav za pray naša <lr
žava? Zavedati se moramo, da je naša dr
žava nacionalno-agrarna. Ker mora i biti pouk 
v narodnih šolah prilagoden potrebam in za
htevam države, moramo v šoli enalco upošte
vati nacionalne in realne predmete, ki naj se 

razvoja šolskega vrtnarstva v naši banovini 
še načeti in izpeljati. 

V skupnosti in medsebojni podpori je 
moč in napredek, zato smo trdno uverjeni, 
da bodo učiteljemvrtnarjem škofjeloškega 
sreza sledili vsi ostali. 

Šolsko vrtnarstvo. 
medsebojno izpopolnjujejo. To nam je zago
tovljeno z novim šolskim zakonom, težkoča 
pa je v tem, ker še nimamo pravilnika k za
konu ter učnega načrta. 

Nova šola, ki zahteva učenčevo samode
lavnost, doživljanje, opazovanje, bo našla v 
pravilno urejenem šolskem vrtu svojo pravo 
učilnico in delavnico. Na njem bo mogla iz
vajati najširšo, neprisiljeno koncentracijo re
alnih predmetov. Razen teh prednosti bo nu
dil šolski vrt praktičen pouk, ki bo ustrezal 
potrebam naroda. 

Predvsem bodo učenci spoznali zemljo, 
se navzeli spoštovanja do dela in tako pra
vilno pojmili vrednost domače grude. S te
meljitim poznanjem lastnosti zemlje in goje
nja raznih kultur na šolskem vrtu, bodo lahko 
opazovali tudi svojo bližnjo okolico in po
stopoma vso domovino. Doumeli bodo pomen 
kmetijstva — temelja naše nacionalnoagrar
ne države. 

Da bomo pa mogli urediti šolske vrtove, 
ki bodo ustrezali tem zahtevam, je vsekakor 
potrebna organizacija medsebojnega podpira
nja z zamenjavanjem rastlin in semen in 
skupnega nabavljanja vseh vrtnarskih po
trebščin. 

Nujno je potrebno sestaviti sezname 
rastlin, ki jih goje učitelji na' šolskih vrtovih 
ter redno priobčevati vse, kar bi prišlo v po
štev za zameno ali za nakup. 

Tako urejeno šolsko vrtnarstvo bi bila 
znatna pomoč novi šoli. Do uresničenja mo
re priti le, ako bo večina nas razumela velik 
poučni in vzgojni moment, ki ga nudi važno 
učilo — šolski vrt. 

Brez tozadevne organizacije je izvedba 
teh ciljev nemogoča. Priporočati b" bilo, da 
se osnujejo po vseh srezih odbori za šolsko 
vrtnarstvo, ki naj prično z delom, to je: zbe
ro podatke o stanju šolskega vrtnarstva, se
stavijo sezname rastlin in semen za zamenja
vo in nakup. Srezi naj stopijo v stik s sosed
njimi srezi, vsi pa v skupno banovinsko zve
zo, ki naj z združenimi močmi izvede začrta
no reorganizacijo šolskega vrtnarstva. 

Odbori za šolsko vrtnarstvo naj bodo po 
srezih ona središča, iz katerih naj izhajajo 


